
Vraag nr. 67 

van 11 februari 1998 

van mevrouw RIET VAN CLEUVENBERGEN 

Raden van bestuur VOI's – Mannen en vrouwen 

Elke Vlaamse minister heeft een aantal Vlaamse 
openbare instellingen (VOI) onder zijn/haar 
bevoegdheid. Op regelmatige tijdstippen worden de 
raden van beheer (gedeeltelijk) hernieuwd. 

De ministerraad besloot in 1996 aandacht te beste-
den aan de 1/3-vertegenwoordiging mannen en 
vrouwen, zelfs al is dit nog niet decretaal afdwing-
baar in de beheersorganen. 

 

1. In welke VOI werden sedert september 1996 de 
raden van beheer (gedeeltelijk) hernieuwd ? 

2. Welke VOI onder zijn/haar bevoegdheid moe-
ten in 1998 een (gedeeltelijke) bestuurshernieu-
wing doorvoeren ? Wanneer ? Hoe zijn ze nu 
samengesteld ? 

3. Welke acties heeft de minister ondernomen om 
de doelstelling te bereiken in deze VOI ? In 
welke timing voorziet hij/zij hiervoor ? 

 

N.B. : Deze vraag werd gesteld aan alle ministers. 



Gecoördineerd antwoord van minister Brigitte 

Grouwels 

1. en 2. Hieronder vindt de Vlaamse volksvertegen-
woordiger in tabelvorm een antwoord op het 
eerste en tweede gedeelte van de vraag. 

VOI's (vermeld in Raad van bestuur Hernieuwing Huidige samen- Bevoegde 
het bevoegdheids- (gedeeltelijk) in 1998 ? samenstelling minister 
besluit van hernieuwd sedert 

19.12.1997) september 1996 

ARGO ja 1 januari 1998 10 mannen Van den Bossche 
1 vrouw 

BLOSO ja neen 15 mannen Martens 
4 vrouwen 

Dienst voor de Scheepvaart ja neen 9 mannen Baldewijns 
4 vrouwen 

DIGO neen neen 10 mannen Van den Bossche 
2 vrouwen 

Export Vlaanderen ja neen 8 mannen Van den Brande 
4 vrouwen 

GOM-Antwerpen neen neen 24 mannen Van Rompuy 

GOM-Limburg ja neen 24 mannen Van Rompuy 

GOM-Oost-Vlaanderen ja neen 22 mannen Van Rompuy 
2 vrouwen 

GOM-Vlaams-Brabant ja neen 21 mannen Van Rompuy 
3 vrouwen 

GOM-West-Vlaanderen neen neen 24 mannen Van Rompuy 

Imalso neen 1 juni 1998 8 mannen Baldewijns 
1 vrouw 

Kind en Gezin ja 10 december 1998 8 mannen Martens 
14 vrouwen 

MBZ ja neen 14 mannen Baldewijns 

NV Zeekanaal neen neen 8 mannen Baldewijns 

OPZ Geel ja neen 5 mannen Demeester 
6 vrouwen 

OPZ Rekem ja neen 5 mannen Demeester 
6 vrouwen 

SERV ja 1 mei 1998 20 mannen Van Rompuy 
4 vrouwen 

Toerisme Vlaanderen ja 10 juli 1998 18 mannen Van den Brande 
1 vrouw 



VOI's (vermeld in Raad van bestuur Hernieuwing Huidige samen- Bevoegde 
het bevoegdheids- (gedeeltelijk) in 1998 ? samenstelling minister 
besluit van hernieuwd sedert 
19.12.1997) september 1996 

UZ Gent neen neen 9 mannen Demeester 
1 vrouw 

VFSIPH ja neen 15 mannen Martens 
6 vrouwen 

IWT ja neen 11 mannen Van den Brande 
3 vrouwen 

VIZO ja neen 8 mannen Van Rompuy 
3 vrouwen 

VDAB ja einddatum huidige 16 mannen Kelchtermans 
mandaten : 01.08.1997 1 vrouw 

VHM ja neen 13 mannen Martens 
1 vrouw 

VLM ja neen 10 mannen Kelchtermans 
3 vrouwen 

VMW ja 1 juli 1998 en 12 mannen Kelchtermans 
1 oktober 1998 

Vlopera ja neen 6 mannen Martens 
3 vrouwen 

VRT ja neen 9 mannen Van Rompuy 
3 vrouwen 

VVM ja neen 11 mannen Baldewijns 
3 vrouwen 

N.v.d.r. 

ARGO : Autonome Raad voor het Gemeenschapsonderwijs 

Bloso : Commissariaat-Generaal voor de Bevordering van de Lichamelijke Opvoeding, de Sport en de Openluchtrecreatie 

DIGO : Dienst voor Infrastructuurwerken van het Gesubsidieerd Onderwijs 

GOM : Gewestelijke Ontwikkelingsmaatschappij 

Imalso : Intercommunale Maatschappij van de Linker Scheldeoever 

MBZ : Maatschappij van de Brugse Zeevaartinrichtingen 

OPZ : Openbaar psychiatrisch ziekenhuis 

SERV : Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen 

UZ : Universitair Ziekenhuis 

VFSIPH : Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van Personen met een Handicap  

IWT : Vlaams Instituut voor de Bevordering van het Wetenschappelijk Technologisch Onderzoek in de Industrie 

VIZO : Vlaams Instituut voor het Zelfstandig Ondernemen 

VHM : Vlaamse Huisvestingsmaatschappij 

VLM : Vlaamse Landmaatschappij 

VMW : Vlaamse Maatschappij voor Watervoorziening 

VLOPERA: Vlaamse Opera 

VVM : Vlaamse Vervoermaatschappij De Lijn 



3. In antwoord op het derde gedeelte van de vraag duur van de lopende mandaten, die normaliter 
wordt hierna een opsomming gegeven van de een periode van vijf jaren bestrijken. Bovendien 
antwoorden verkregen na een rondvraag bij de worden zes van deze mandaten, waaronder het 
Vlaamse ministers. Momenteel hebben enkel de mandaat van de voorzitter, toegewezen door de 
hieronder vermelde ministers een antwoord Vlaamse regering. De andere vijf bestuurders 
gegeven. Ik zal niet nalaten de antwoorden die van de VMW worden benoemd door de algeme- 
ik nog zou ontvangen door te sturen. ne vergadering op voordracht van de gemeen- 

ten-vennoten. 
Vlaams minister voor Onderwijs en Ambtena- 
renzaken Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegen- 

heden, Stedelijk Beleid en Huisvesting 

Zodra een decretale regeling van kracht wordt 
voor de beheersorganen zal, volgens de bepalin- Vlaamse Huisvestingsmaatschappij 
gen van dit decreet, met de evenwichtige verte- 
genwoordiging rekening worden gehouden. Artikel 31 van de Vlaamse Wooncode biedt de 

mogelijkheid om in een vervanging van de  
Vlaams minister van Leefmilieu en Tewerkstel- leden van de raad van bestuur van de Vlaamse 
ling Huisvestingsmaatschappij te voorzien. Dit  

wordt gepland voor 1998. 
Vlaamse Landmaatschappij 

Vlaams minister van Openbare Werken, Ver- 
Sedert september 1996 werd de raad van voer en Ruimtelijke Ordening 

bestuur van de Vlaamse Landmaatschappij 
gedeeltelijk hernieuwd. Rekening houdende Vlaamse Vervoermaatschappij (De Lijn) 
met deze hernieuwing en met de nog in 1999 
door te voeren gedeeltelijke hernieuwing, mag Bij de Vlaamse Vervoermaatschappij werd op 6 
worden verwacht dat de samenstelling van de februari 1997 een nieuwe raad van bestuur 
raad van bestuur tegen 31 december 1999 zal benoemd. Bij de aanstelling van deze nieuwe 
beantwoorden aan de decretale regel dat ten raad van bestuur werd rekening gehouden met 
hoogste twee derde van de leden van hetzelfde de evenredige vertegenwoordiging : van de elf 
geslacht zijn. leden zijn er nu drie vrouwen en acht mannen. 

Vlaamse Maatschappij voor Watervoorziening Dienst voor de Scheepvaart 

Sedert september 1996 werden in de Vlaamse Bij de Dienst voor de Scheepvaart werd op 25 
Maatschappij voor Watervoorziening twee maart 1997 een nieuwe raad van bestuur 
bestuurders, wier mandaat ten einde liep, ver- benoemd. Bij de aanstelling van deze nieuwe 
vangen. Eén nieuwe bestuurder is benoemd raad van bestuur werd rekening houden met de 
door de Vlaamse regering (besluit van 10 juni evenredige vertegenwoordiging : van de twaalf 
1997) en één door de algemene vergadering op leden zijn er nu vier vrouwen en acht mannen. 
voordracht van de gemeenten-vennoten. 

Maatschappij van de Brugse Zeevaartinrichtin- 
In juni 1998 zal het mandaat van een bestuurder gen 
die is benoemd in de algemene vergadering op 
voordracht van de gemeenten-vennoten, ten Het Vlaams Gewest heeft twee vertegenwoordi- 
einde lopen. In oktober 1998 zal het mandaat gers in de Raad van bestuur van de Maatschap- 
van een bestuurder die is benoemd door de pij van de Brugse Zeevaartinrichtingen. In okto- 
Vlaamse regering, ten einde lopen. Op dit ogen ber 1996 werden twee mannelijke vertegen- 
blik bestaat de raad van bestuur van de Vlaam woordigers benoemd tot lid van de raad van 
se Maatschappij voor Watervoorziening uit tien bestuur. 
mannen, waaronder de voorzitter, en één vrouw. 

NV Zeekanaal 

Reeds één mannelijke bestuurder werd vervangen 
door een vrouwelijke bestuurder. Het bereiken 
van de 1/3-vertegenwoordiging van mannen en 
vrouwen is in de VMW verbonden met de 

De hernieuwing van de raad van bestuur van de 
NV Zeekanaal is pas gepland voor het jaar 
2000. 



Vlaams minister van Cultuur, Gezin en Welzijn 

In twee van de vier instellingen wordt het voor-
zitterschap van de raad van bestuur uitgeoefend 
door een vrouw, namelijk bij Kind & Gezin en bij 
de Vlaamse Opera (Vlopera). Voor de raden van 
bestuur van de openbare instellingen die nog niet 
beantwoorden aan de eenderde-twee-
derderegeling neem ik mij voor om voor de 
mandaten die tussentijds openvallen maximaal 
vrouwelijke leden aan te wijzen, zeker als het 
vertegenwoordigers van de Vlaamse overheid 
betreft. Ter gelegenheid van de eerstvolgende 
algehele vernieuwing van de raden van bestuur 
zal de samenstelling conform de eenderde-twee-
derderegeling gebeuren. 

Vlaams minister van Economie, KMO, Land-
bouw en Media 

V R T  

Overeenkomstig het decreet betreffende de 
omzetting van de BRTN in een naamloze ven-
nootschap van publiek recht bestaat de raad van 
bestuur van de VRT uit twaalf titelvoerende 
leden. De bestuurders worden verkozen onder de 
kandidaten die door de aandeelhouders zijn 
voorgedragen. Zoals afgesproken, worden de 
leden, zoals voorheen, op grond van de evenre-
dige vertegenwoordiging voorgedragen door de 
fracties in het Vlaams Parlement. 

VIZO  

Overeenkomstig het decreet betreffende de 
vorming en de begeleiding van de zelfstandige 
en de kleine en middelgrote ondernemingen is 
de raad van bestuur van het VIZO samenge-
steld uit : 

– een voorzitter ; 

– twee leden die de representatieve organisaties 
van de werkgevers, de middenstand en de 
landbouw, die in de SERV zitting hebben, 
vertegenwoordigen, onder wie minstens één 
lid dat de representatieve organisaties van de 
middenstand vertegenwoordigt ; 

– twee leden die de representatieve organisaties 
van de werknemers, die in de SERV zitting 
hebben, vertegenwoordigen ; 

– twee leden die de centra vertegenwoordigen ;  

– vier leden die de Vlaamse regering vertegen-
woordigen. 

Bij de hersamenstelling van de raad van bestuur 
van 3 juni 1997 heb ik schriftelijk aangedrongen 
op een evenwichtige vertegenwoordiging van 
mannen en vrouwen. Na de indiening van de 
kandidaturen heb ik nogmaals gevraagd ook 
voldoende vrouwen voor te dragen. 

SERV 

Overeenkomstig het decreet op de Sociaal-Eco-
nomische Raad van Vlaanderen is de Raad 
samengesteld uit tien leden voorgedragen door de 
representatieve organisaties van de werkgevers, 
de middenstand en de landbouw en uit tien leden 
van de representatieve organisaties van de 
werknemers. 

Reeds in 1995 vestigde ik de aandacht van de 
SERV op de wens van de Vlaamse regering om, 
in het kader van het gelijkekansenbeleid, tot een 
grotere vertegenwoordiging van vrouwen te 
komen in de adviesorganen van de Vlaamse 
overheid. 

De GOM's 

Overeenkomstig het decreet houdende organisatie 
van de gewestelijke ontwikkelingsmaatschappijen 
bestaat de raad van bestuur uit een gelijk aantal 
vertegenwoordigers van de provincie, de 
gemeenten en de intercommunales enerzijds, en 
van de werkgevers-, landbouw-, middenstands- 
en werknemersorganisaties die zijn 
vertegenwoordigd in de SERV anderzijds. Het 
aantal leden mag niet meer dan 24 bedragen. 

Binnen de vertegenwoordiging van provincie, 
gemeenten en intercommunales dienen de ver-
tegenwoordigers van de provincie de gewone 
meerderheid uit te maken. Als vertegenwoordi-
gers van de provincie komen enkel de gouver-
neur, of wat de GOM-Vlaams-Brabant betreft, de 
vice-gouverneur, en leden van de bestendige 
deputatie en van de provincieraad in aanmerking. 
Als vertegenwoordigers van de gemeenten komen 
enkel leden van de gemeenteraden in aanmerking. 
Als vertegenwoordigers van de intercommunales 
komen enkel de verkozen afgevaardigden in 
aanmerking. 

Het aantal vertegenwoordigers van de werkge-
vers-, landbouw- en middenstandsorganisaties is 
gelijk aan het aantal vertegenwoordigers van de 
werknemersorganisaties. Deze vertegenwoordi- 



 

gers zijn betrokken bij het sociaal-
economisch gebeuren in de betrokken 
provincie. 

De leden van de raad van bestuur worden 
benoemd door de Vlaamse regering op voor-
dracht van de bestendige deputatie wat de ver-
tegenwoordiging van provincie, gemeenten en 
intercommunales betreft, en van de 
werkgevers-, landbouw-, middenstands- en 
werknemersorganisaties wat de 
vertegenwoordiging van deze organisaties 
betreft. In feite bekrachtigt de Vlaamse 
regering dus de voorstellen die enerzijds door 
de bestendige deputatie en anderzijds door de 
SERV worden gedaan. 

 

De jongste raden van bestuur werden samenge-

steld bij besluit van de Vlaamse regering van 28 

juli 1995, met ingang van 1 september 1995. Op 

dat tijdstip was de beslissing van de Vlaamse 

regering inzake het streven naar een eenderde-

vertegenwoordiging nog geen feit. Het mandaat 

van de leden duurt vier jaar, zodat de raden met 

ingang van 1 september 1999 opnieuw moet 

worden samengesteld. 


